

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csüförtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánnyitványban.

Két népgyűlés.

Ragyogó napfényes májusi vasárnap két nagyszabású népgyűlést hozott városunkba. Egyiket a függetlenségi párt rendezte az önálló bank mellett, a másikat a kath. népszövetség, hogy esztendei munkálkodásáról beszámolót tartson. Mindkettő kitünően sikerült. Ellentételeket egyik sem keresett a másikkal s egyik a másik után kitünően megfért a maga határai között.

Reggel hosszu kocsisor vonult ki az állomásra, az érkező képviselők elé. A gyorsvonattal érkeztek meg a függetlenségi párt képviselői közül a következők:

Báró Mandorff Géza, Holló Lajos, Mérey Lajos, ifj. Madarász Lajos, Gotthard Sándor, Nemes Bertalan, Éber Antal, Leszkay Gyula, Beck Lajos, Kubik Gyula, Gaál Gaszton, Bárczay Sándor, Máriássy Mihály, Szász Zsombor, Markos Gyula, Barcsay Sándor.

Ezeket *Kenessey Gyula* a megyei függ. párt elnöke üdvözölte szíves szóval.

A népszövetségi gyűlésre *Giesswein Sándor* orsz. képviselő és *Göröcsöni Dénes* tanár érkeztek. A vendégek számára a Délivasut külön kocsi bocsátott rendelkezésre.

Giesswein Sándort Molnár János fő-reáliskolai tanár üdvözölte, a melyre röviden lelkes beszéddel válaszolt, a népszövetség pedig riadó éljenzéssel adta meg a viszhangot.

Először a népszövetség vonult fel hosszu kocsisorral aztán pedig a függetlenségi párt küldöttei.

A függetlenségi párt gyűlése.

A függetlenségi párt gyűlése csakhamar megkezdődött a városház előtti nagy téren. Több ezer emberre menő tömeg várta a fényes gyűlés megkezdését. *Csöppentzky Mihály* dr. rövid lelkes beszéddel megnyitotta a gyűlést, elnökül ajánlotta *Nagy Ignác*ot és *Pénzes Imrét*, jegyző-kül *Konrád Kálmán*t, *Németh István*t és dr. *Say Viktort*, a mit a közönség lelkes éljenzéssel fogadott. *Nagy Ignác* a tőle megszokott ékesszólással szólott a hallgatókhoz. Összetartásra hívta fel a pártot, a melyet épen most bonthat meg leginkább a minden oldalról előtörő hazudozás. A kit 48-as programmal küldöttek a választók az országgyűlés házába, az tartozik e mellett a program mellett mindvégig kitartani. A válasz-

tók akarata forrjon össze a vezetőkével s akkor az óhajtott győzelem elmaradni nem fog, s Magyarország boldog ország lesz (Lelekes éljenzés.)

Ezután *Manndorff Géza* báró, városunk orsz. képviselője mondotta a következő, éljenzéssel sokszor megszakított beszédet:

Tisztelt polgártársak!

Nem volt még Magyarországon parlamenti válság, mely nagyobb fontosságu lett volna a nemzetre nézve, mint a jelenlegi. Epen azért t. polgártársaim, a kibontakozás igen súlyos és nehéz. Különösen ha figyelemmel kísérjük azt a napjainkban tapasztalt magyar gyűlöletet, úgy félünk kell, hogy nemzeti önállóságunk van kockára téve s épen azért minden magyar embernek össze kell tartani, hogy együttes erővel oldhassuk meg a válságot.

A válság oly természetűvé kezd válni, hogy félre kell tenni minden kishitűséget, ingadozást és kapkodást; az alaplétkül való kompromisszumok megkötésének a nem őszinte paktumok megkötésének és az őszinteség hiányában szenvedő fuzionális kísérleteknek ideje lejárt. Ideig-óráig lehet a nemzet ügyeit vezetni ezen az alapon, de hathatósan a nemzet érdekében kormányozni, okulva a multnak tapasztalataim, merem mondani, nem lehet.

A jelen szomorú és áldatlan viszonyok között csak az őszinteség, a politikai bátorság és a törhetetlen önleiten kitarítás a nemzet jogai mellett csak ezek azok az eszközök, amelyek ebből a válságos helyzetből bennünket kivezethetnek a nemzet érdekében. A kishitűek, tisztelt polgárok, csak lármázni tudnak és meghunyászkodni, a kishitűségnek és az elvett frázisokká törpülnek, amelyek egy bizonyos ideig csillognak, de tartalmuk nincsen. Nézetem szerint tisztelt polgártársak az egyedüli megoldása a jelenlegi nehéz válságnak a többségi elv helyrehozatala. Az országgyűlésnek van parlamenti többsége, mely e nemzet akarata képviseli. Ennek a parlamenti többségnek vannak az egész többség őszintertő bizalmát és szeretetét élvező vezeterei. Felszemes királyunk és e vezérek kezébe van letéve csakis az ő kezeikbe az egyetlen igaz parlamentáris megoldása a válságnak. Nem tételezhető fel, t. polgártársak alkotmányserető királyunkról, hogy ha őt az ország helyzetéről őszintén, politikai bátorságot tanusítva, felvilágosítják és hogy ezen felvilágosítás őszinteségét nem rontja le egy más oldalról inszinuáció, hamis bevallás és a helyzet egészen más képének előtárása, nem hiszem mondom, t. polgártársaim, hogy alkotmányosan érző királyunk ellen-tébe jön a nemzet akarataival. Őszintén kell feltárni a helyzetet, hogy az önálló gazdasági be-rendezés ránk nézve életszükség, hogy a jövő szociális terheit, továbbá a nagyhatalom kívánta katonai terheit csak akkor képes az ország megadni, ha függetlenül rendezheti be gazdasági életét.

Nekünk, mint a függetlenségi párt tagjainak tántoríthatatlanul kell vezéreinket ebben támogatni, akiknek nehéz küzdelmeikben már annyiszor kipróbált elvhűségében egy percig sem szabad kételkednünk. Meg vagyok győződve,

hogy a jelen nehéz helyzetben is, nem engedve sarkalatos elveinkből semmit, céltudatosan halad-nak céljuk felé, mert tudják azt, hogy az alkot-mányos többség részeinek első és hazafias köte-lessége a nemzet akaratait megvalósítani. Meg lehetnek győződve, ha nem sikerül nekik kivívni, amit akarnak, az egész nemzet mégis melléjük áll, mert tudják, hogy nem ő rajtuk mult, hogy sikert elérni nem tudtak. Mifüggetlenségi, t. pol-gártársaim, lelkünk egész melegével hiszünk el-veink igazságában, hiszünk teljes meggyőződéssel, hogy azok megvalósítása hazánkra és nemze-tünkre nézve csak hasznos lesz, de ha hiszünk, akkor hitünk szerint kell cselekednünk is, mert másképen farizeusokká válnánk. Ezekről pedig óvjon meg a magyarok Istene. A hazai gazdasági önállóság megvalósításának egyik láncszeme az önálló bank. A mi politikai hitvallásunk tízparan-csolatának első pontja, ennek megvalósításáért küzdeni kell kitartóan, kéz kézben, számolva a ne-hézségekkel. Mert hisz törvényadta jogokért küz-deni kötelessége minden egyes képviselőnek, akit a nemzet bizalma 48-as és függetlenségi program-mal küldött be a parlamentbe. Nézetem szerint ezen az uton kell haladnunk. Nehéz, rögös ut, de azt hiszem, hogyha a függetlenségi párt min-den egyes tagja áthatva az előbb mondott elvők igazságától, elvhűségében megmarad, akkor remélem és hiszem, hogy a nemzet el fogja érni célját. T. polgártársak! teljesítsük kötelességein-keket, védjük meg jogainkat közösen, mert a jelen nehéz és komoly küzdelemben ki kell szorítani a magyarnak régi átkát, a széthuzást. Szoros egyet-értésbe kell, hogy lépünk mindnyájan, hogy a nemzet akarata, a parlamenti többség akarataival őszintén forrjon egybe, mert ha ezt látják ellen-ségeink, kénytelenek lesznek ezen nemzet és a többség között levő összhang előtt fegyvereiket lerakni.

A többségnek t. polgártársaim, erőt az a bizalom nyújt, amelyet a nemzetet alkotó polgá-rok százezrei beléjük helyeztek. Az önök bizalma t. polgártársaim egységessé teszi a mi működés-ünket. Ezen egységes működés és a kitartó elv, kitartásra buzdító elvhűség azt hiszem meg-fogja győzni a legelső magyar embert is, — a királyt és bizalommal lesz iránta. — Ha e kettő tisztelt polgártársaim, meg van, akkor ellen-ségeink minden erőlködése kárba veszt.

Fel fog támadni egy boldog ország, amely-nek lakói békéveltéljes egyetértésben fogják él-vezni a helyesen összhangba hozott gazdaság, ipar és kereskedelem tevékenységének gyümöl-cseit.

Holló Lajos örömmel üdvözlí az egybegyűl-tekét *Manndorff Géza* báró kerületében, a ki a függetlenségi pártnak egyik legértékesebb embere. Szól az önálló bankról, a mely minden nemzet-nél fenálló intézmény, csak nálunk, magyaroknál — így mondják — átok. Egy rész azt mondja, hogy nem érti, a másik, a szakértők azt mon-dják, hogy káros, de a ki a haza érdekét keresi, az ne hallgasson szakértőkre, hanem a maga szívére és meggyőződésére. Mi az ellenvetés?: a nemzeti bank nem hoz be idegen pénzt. Nem áll. A külföldről körülbelül 4000 millió kor. érték.

Sövegjártó János

vászon kereskedése
menyasszonyi kelengyék
olcsó, szabott árak mellett.
Székesfehérvár, Barátok épülete.

Mai lapunk 4 oldal.

